



一个体彩与三个日子



地球日

法律日

读书日

编者按

4月22日是世界地球日、世界法律日,4月23日是世界读书日。2009年至2020年,中央专项彩票公益金支持法律援助项目12.5亿元,为受援群众挽回损失或取得利益367亿余元。此外,各级体彩机构在环境保护、图书事业等方面也作出应有的贡献。

雪中送炭 爱护家园 润物无声

体彩为更多人带来精彩的日子

■记者于彤评述

4月22日是世界地球日、世界法律日,4月23日是世界读书日。2009年至2020年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金用于法律援助项目超过12.5亿元,为近97万弱势群体提供法律援助,挽回或取得利益超过367亿元。此外,各级体彩机构关注环境问题,参与读书活动,为更多的人带来更加精彩的日子。

雪中送炭

让弱势群体打得起官司

世界法学家协会规定每年4月22日是世界法律日。确定世界法律日的目的是帮助创建一个新的法治社会:强者面对公正、弱者得到保护、和平得以永续。

为了让更多弱势群体的利益得到保护,让他们打得起官司,2009年12月,财政部和司法部发布《中央专项彩票公益金法律援助项目实施与治理办法》,包括8章50条。该项目是指使用中央专项彩票公益金开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女家庭权益保障、未成年人法律援助的项目,对法律援助的标准、范围、申报、管理等作出具体规定。

2014年,财政部、司法部对《中央专项彩票公益金法律援助项目实施与管理暂行办法》进行了修订,制定了《中央专项彩票公益金法律援助项目实施与管理办法》。《管理办法》包括8章55条。

2021年9月5日,第十一届中华慈善奖表彰大会在北京举行。中央专项彩票公益金法律援助项目(以下简称“中彩金”法律

援助项目)以法律援助为抓手,助推社会公益事业发展,在扶老、助残、救孤、济困工作中发挥重要作用,荣获中华慈善奖。

截至2020年,“中彩金”法律援助项目共资助办理法律援助案件65万余件,为近97万名受援群众提供法律援助,获得免费法律咨询帮助的群众数以百万计,为受援群众挽回损失或取得利益367亿余元。其中,资助办理以残疾人为援助对象的法律援助案件41012件,受援残疾人44073人次,帮助残疾人挽回损失或取得利益37亿余元;资助办理以农民工为援助对象的法律援助案件347156件,受援农民工617381人次,帮助农民工挽回损失或取得利益194亿余元;资助办理以老年人为援助对象的法律援助案件78108件,受援老年人97210人次,帮助老年人挽回损失或取得利益46亿余元;资助办理以妇女为援助对象的法律援助案件156350件,受援妇女179443人次,帮助妇女挽回损失或取得利

益70亿余元;资助办理以未成年人为援助对象的法律援助案件27530件,受援未成年人31045人次,帮助未成年人挽回损失或取得利益18亿余元。

“如果没有法律援助,我会净身出户。”今年3月,受援妇女赵某某在宁夏西吉县法律援助中心的帮助下,成功维护了合法权益。赵某某是一名普通的家庭妇女,婚后经常遭到丈夫家暴,为维护合法权益,她通过宁夏12348公共法律服务热线找到西吉县法律援助中心。申请通过后,法援中心指派律师李耀强帮助赵某某向法院提起离婚诉讼,经过两次庭审调解,最后当事双方达成离婚协议,赵某某获得3万元的财产分割款。仅2016年至2020年,西吉县便申请到“中彩金”法律援助补贴114.07万元,办理“中彩金”法律援助案件990件,受援人数达990人,为群众挽回经济损失736.06万元。

2013年以来,安徽黄山市妇联积极争取中央专项彩票公



黄山市妇联连续10年实施中央专项彩票公益金法律援助项目

益金,用心用情开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女家庭权益保障、未成年人法律援助,连续10年被确定为中央专项彩票公益金法律援助项目实施单位。截至目前,黄山市妇联已累计争取中央专项彩票公益金法律援助资金近40万元,办理彩票公益金法律援助案件161件,帮助210位受援群众挽回经济损失1130万余元。

“中彩金”法律援助项目向五类困难群众提供法律援助,取得了显著的社会成效。通过一件件法律援助案件的成功办理,该项目让人民群众切身感受到公平正义就在自己身边。此外,“中彩金”

法律援助项目以调解或和解方式结案超过25.5万件,妥善解决3人及以上的群体性案件超过7.7万件,有效畅通了群众反映合理诉求的渠道,成为维护社会稳定的“调节器”和“减压阀”。

目前,“中彩金”法律援助项目每年在全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团组织近600家项目实施单位开展法律援助工作,动员上万名律师,打造专业公益法律服务网络,成为我国法律援助事业的重要力量。

经过13年的发展,“中彩金”法律援助项目已经被广大人民群众认可,成为联系党和群众的民生桥梁。

爱护家园

体彩志愿者开展绿色行动



南充体彩志愿者义务植树

说到绿水青山就不得不提义务植树。各省市体彩开展义务植树活动,种下了一片又一片新绿。

今年的3月12日是我国第44个植树节。四川南充体彩分中心组织体彩工作人员和实体店从业人员以及其他志愿者,在南充市西山风景区开展植树造林公益“微光行动”,种植了100多棵天竺桂,建造南充“体彩+公益”爱心林,助力人居环境改善。浙江丽水体彩开展了“爱心植树节,美丽助学梦”公益活动。体彩志愿者来到丽水市莲都区老竹小学,为26名留守儿童送上慰问品,并和孩子们一起种下树苗。河南安阳体彩分中心等单位联合开展公益植树活动,一共种下168棵小树苗。

此外,湖北武汉体彩分中心组织党员及代销者来到蔡甸区嵩阳林场开展“微光行动”义务

植树活动;湖南湘西体彩分中心在湘西经开区高铁东站附近开展义务植树活动。

除了开展义务植树活动,各省市体彩机构还开展了其他爱护环境的公益活动。比如今年4月3日,河北衡水体彩中心联合春晖青少年部开展悠悠寸草心活动。活动中,16位小朋友向环卫工人送上早餐与爱心大礼包,向他们表示敬意。大家还与环卫工人一起清理街道,助力衡水创城。

这样的活动,让小朋友们了解环卫工人的辛苦。孩子们表示,以后会自觉维护环境卫生,不乱扔杂物,不乱倒垃圾。

各省市体彩机构和体彩志愿者通过开展义务植树等活动,不仅为绿水青山贡献一份体彩力量,也带动更多人参与到绿水青山就是金山银山的实践中,共同保护我们生存的家園。

润物无声

体彩助力多读书读好书

4月23日是世界图书与版权日,又称世界读书日。其设立的目的是推动更多的人阅读和写作,希望所有人都能尊重和感谢为人类文明作出过巨大贡献的文学、文化、科学、思想大师们,保护知识产权。

为了让更多的人尤其是青少年多读书、读好书,各级体彩机构和体彩志愿者一直在行动,为孩子们建起“爱心书库”,送去各类课外读物和书架,丰富他们的精神世界。

从2015年开始,广东体彩连续7年参与“情系山区送书助学”专项公益活动,共出资122.5万元,累计捐赠书架140个,图书12.25万册,在全省14个地市的36所学校建起“爱心图书室”。

2016年12月,山东日照市体彩志愿协会开展“爱心书库”捐建活动,截至目前已为全市54所乡村学校捐助价值近55万元的图

书,该项目荣获第三届山东省青年志愿服务项目大赛银奖和第四届中国青年志愿服务项目银奖。

除了为青少年送书外,一些体彩店还打造成书吧,为购彩者提供读书的场所。2021年年初,广东东莞首家“街巷里的图书馆”落户30859体彩实体店,店内设有水吧和休闲区,与楼梯合为一体的书架上摆放着琳琅满目的书籍。该店还支持图书借阅服务,市民可在全市各分馆、图书服务点进行借书还书。

书籍是人类进步的阶梯。书籍在人类的文明史上发挥了不可替代的重要作用,书籍记载了人类的历史,记载了人类的发现,记载了人类的梦想,记载了古今历代积累的知识。体彩为孩子们送去品种繁多的课外读物,为市民提供读书空间,就是希望大家多读书、读好书,掌握更多的知识,成为一个更加优秀的人。

4月22日是世界地球日,这是一个专为世界环境保护而设立的节日,旨在提高民众对于现有环境问题的意识,并动员民众参与到环保运动中,通过绿色低碳生活,改善地球的整体环境。中国从20世纪90年代起,每年都会在4月22日举办世界地球日活动。多年以来,各级体彩机构长期开展志愿行动,践行绿水青山的环保理念。